

## 孟昭英讲席教授基金和刘润生励教励学基金设立

7月19日，深鉴科技创始团队成员捐赠清华大学仪式在工字厅举行，深鉴科技联合创始人电子系1998级、2004级、2011级校友汪玉、单羿、姚颂，清华大学副校长、教育基金会理事长杨斌，副校长王希勤出席捐赠仪式。

深鉴科技三位创始人向母校清华大学捐赠设立“孟昭英讲席教授基金”，用于支持高端人才引进与培养，以及设立清华大学电子工程系“刘润生励教励学基金”，支持教师队伍与学生的培养。

杨斌代表学校感谢深鉴科技三位创始人对学校的捐赠与大力支持。他表示，深鉴科技是从清华孵化的科技企业的代表之一，具有非常好的示范作用。学校正大力推进教师队伍建设，在近年来重新调整了讲席教授制度，此次捐赠着眼长远，将帮助学校进一步加强人才的培养与引进。杨斌表示，清华收到的捐赠中，校友捐赠的比例正在逐步提升，希望海内外更多关注

教育、关心学校发展的校友和企业家们，携手共同推进这项重要事业。

王希勤认为，深鉴科技是清华电子系建立科技成果转化机制以来的第一批企业，也是第一例学校老师参与知识产权转化并成功回馈学校的案例，其发展模式和成功经验值得总结和学习。

姚颂回顾了深鉴科技诞生与创业的历程。他表示，深鉴科技创始团队均毕业于清华大学，对母校有着深厚的感情，在清华学习与研究的经历不仅让他们积累了卓越的技术能力，也塑造了团队做人与做事的方式，“行胜于言”“自强不息，厚德载物”的校风校训也深深融入到了企业的文化与管理当中。

单羿在清华度过了本科与博士的十年时光，今年恰好也是本科毕业十周年。他表示，清华大学的国际视野和科研高度深刻影响着深鉴科技作为人工智能创业公司与全球性战略伙伴的技术互补与商业协



参加捐赠仪式人员合影

## □ 回馈母校

同。同时，清华大学领导以及校友对深鉴科技的支持与关怀，为团队铺就踏实温暖的创业之路，激励团队砥砺奋进，非常希望将这份情结发扬与传承下去。

汪玉表达了对于学校与导师的培养的感谢，希望今后继续在科技创新的前沿奋斗，为更多的同学和校友做贡献。他也希望能够通过深鉴的例子，让更多同学感受到科技创新的魅力，更多地投入到创新创

业的事业中来。

汪玉、单羿、姚颂分别与清华大学副秘书长、教育基金会秘书长李家强签署协议。杨斌、王希勤、电子系主任黄翊东、电子系党委书记金德鹏向三位校友颁发了捐赠证书、捐赠牌与纪念品。

基金会、电子系相关负责人与教师参加仪式。仪式由李家强主持。

（电子系）

## 鲍冲学长收藏文物捐赠清华艺术博物馆

7月6日上午，鲍冲学长收藏文物捐赠与接收仪式在亚运村鲍冲学长家中举行。中国石油大学教授、1951级化工系校友严大凡，清华大学艺术博物馆常务副馆长、校友总会理事杜鹏飞，清华校友总会副秘书长张昕等出席活动。

鲍冲学长，1923年出生，江苏淮安人。中国石油大学教授。1948年参加革命，曾参加解放平津、解放大西北及抗美援朝战争。1952年作为“最可爱的人”先后就读于清华大学土木系、石油系，1953年随石油系调入北京石油学院，1956年毕业后留校从事教学科研工作。



捐赠仪式上，鲍冲学长介绍了他的捐赠初衷。他说，这些字画文物是国家的宝贵文化遗产，一直希望能将它们安置在一个地方妥善保存和收藏。这三件文物能保存在清华艺博，他感到无比欣慰。中国要自立于世界民族之林，必须建立文化自信，希望这些文物能为此发挥积极作用。

随后，校友总会与鲍冲学长签署了《捐赠与接收备忘录》。艺术博物馆与清华校友总会签署了文物移交单，并现场展示和接收了三件文物。张昕代表校友总会向鲍冲学长颁发了捐赠证书。

张昕感谢鲍冲学长对母校的厚爱。他说，能接受此项捐赠非常荣幸，这对清华师生是一次非常好的爱国、爱校教育。张昕还对严大凡学长、陈大白学长、黄圣伦学长在此次捐赠过程中给予的帮助表示了由衷的感谢。杜鹏飞也在捐赠仪式上表示，艺博将会依据鲍冲学长的意愿，妥善地收藏、保管和使用这些文物，努力发挥其在教学、科研和人才培养等方面的作用。

（文 辉）